种养加一体推进 一二三产融合发展

阳信县肉牛产业入选山东省特色产业集群



在阳信县力牧生物科技有限公司实验室内,工作人员利用现代生 物技术加快培育高端肉牛。



在阳信县福安清真肉类有限公司生产车间内,工人加紧生产"小 炒牛肉"预制菜产品



阳信县建成进境肉类海关指定监管场地,加强肉类监管,保证产 品质量。



高标准培育鲁蒙黑牛,破解产业发展瓶颈,填补国内市场空白。



滨州日报/滨州网讯(记者 宋金伟 通讯员 高敏 李新睿 报 道)近日,山东省工业和信息化厅 公布了2024年度36个山东省特 色产业集群名单,阳信县肉牛特

作为全国畜牧百强县、全省 沿黄肉牛特色产业集群的主阵 地,阳信县先后以牛产业为核心 建成了省级、国家级现代农业产 业园,构建了"饲草种植-集约养 殖-屠宰加工-国际贸易-冷链物 流-餐饮连锁-皮革制造-牛骨雕 刻-有机肥还田"绿色循环牛产业 链,创新推广"种养加一体推进一 三产融合发展"模式,肉牛产业 总产值达660亿元,"阳信牛肉"区 域公用品牌价值达210.26亿元。 今年上半年,阳信县实现畜牧总 产值约19.25亿元,同比增长约 1.14亿元,增速达6.3%。

产业的快速发展,离不开政 策的保障。阳信县先后出台"支 持肉牛产业高质量发展十一条措 施"等政策性文件,进一步夯实绿 色肉牛产业全产业链基础。在金 融扶持方面,针对肉华养殖户还 款困难等问题,阳信县金融运行 监测中心多次组织相关银行、属 地政府召开协调会议,推动各银 行积极向上申请政策,通过无还 本续贷、借新还旧、贷款展期等方 式帮助养殖户解决资金难题。今 年以来,阳信农商银行通过续贷、 借新还旧方式为59个养殖户办理 贷款近4000万元。阳信县全面 推进人才工作与肉牛产业的深度 融合,与中国农业大学、中国农科 院、山东农业大学等高等院校、科 研机构合作,建立中国农业大学 (阳信)肉牛研究中心、中国农科 院阳信农业物联网技术中心,阳 信县与山东农业大学签订战略合

作框架协议,建立山东农业大学 阳信种养结合循环发展直属实验

"我们成立了国家'干人计 划'专家阳信工作站,重点研制牛 副产品深加工熟制品,开展尖端 技术嫁接和成果转化,研发牛副 产品生物科技、生物制药技术,提 升牛副产品附加值;与山东省农 科院共建阳信肉牛产业技术研究 院,推进肉牛产业振兴。"阳信县 副县长王树荣表示。

听音乐、做按摩、睡软床…… 在亿利源5G牧场享受"贵宾"待 遇的正是身价不菲的鲁蒙黑牛。 亿利源清真肉类有限公司培育具 有自主知识产权的高端肉牛新品 鲁蒙黑牛,破解产业发展 瓶颈,填补国内市场空白,价格较 普通牛肉更是翻倍。据该公司高 级畜牧师孙玉勤介绍,高品质的 鲁蒙黑牛单头价值高达20万元。

良种是肉牛产业的"芯片" 高端肉牛产出的"雪花牛肉"是世 界闻名的顶级食材。阳信是中国 优良畜种鲁西黄牛、渤海黑牛的 主产区.拥有多个肉生良种。为 推动牛产业高端化、品牌化高质 量发展,阳信县与天津力牧生物 科技有限公司达成合作,以力牧 公司成熟的遗传育种、良种快繁 技术体系为支撑,充分利用渤海 黑牛、鲁西黄牛的地方品种优势 基因,开展高档肉牛品系培育,在 阳信建立"万头+"高端雪花黑牛 母牛群体,平均每头黑牛可产生 A3级以上高品质牛肉100公斤, 增值6万元。

日前,在位于阳信经济开发 区的汇阳通达冷链物流港车间 里,工人紧张有序地调试生产线 和制冷设备。汇阳通达冷链物流 港7月中旬已开始试运行,目前东 一车间实现正常运转。

汇阳通达冷链物流港项目, 是2023年滨州市重点项目,项目 以"国内挖掘潜力 国外进口调剂' 为理念,打通世界牛肉通过阳信 进中国的"最后一公里"。该项目 采用现代标准化的物流设施和先 进的物流管理技术,是一个集牛 肉批发、加工配送、冷藏保鲜、检 验检测、展示展销等功能于一体 的现代化牛肉集散中心和配送物 流基地,可为全县429家SC认证 加工企业提供原料加工服务,通 过与牛智谷产业园、预制菜产业 信牛肉销售渠道和产品种类,并 通过下游客户将消费市场辐射到 华北、华东等地区,让阳信的高品 质牛肉走进千家万户。

以汇阳通达冷链物流港项目 为代表,近年来,阳信县先后投资 37.2亿元建设11处肉牛产业配套 项目,食品加工产业园二期、金诺 二期、生物育种实验室、牛肉及牛 副产品综合检验检测等项目陆续 投产运行,为全县新增年仓储能 力10万吨、食品加工能力20万 吨。目前,阳信县年屠宰能力达 120万头、食品加工能力60万吨, 进口牛肉加工量占全国进口牛肉 总量的六分之一

当前,随着生活节奏的加快, 预制菜成为"餐桌新宠"和"流量 担当"。作为一家以肉牛产业为 主的省级农业产业化重点龙头企 业,阳信县福安清真肉类有限公 司抢抓市场新风口,投资1亿元建 设了牛肉制品研发中心及生产平 台项目。"我们与华南理工、山东 农大、青岛农大等高校深度合作, 投资兴建了具有基础研发、检验 检测等综合功能的实验中心,研 发投产预制菜品类超过80个,年 产量超过2万吨,目前一期项目已 投产,项目全部达产后预计年实 现产值20亿元。"福安清真肉类有

限公司总经理杨金龙表示。

为服务预制菜企业健康发 展,阳信县建成牛肉预制菜产业 园,通过租金减免、贷款贴息、基 础配套、监管倒逼、品牌建设等方 式引导小、散、乱牛肉加工企业人 园发展,实现牛肉食品加工标准 化、规模化、集约化生产,培育预 制菜生产企业23家,年销售相关 食品3.4亿包,销售额超过40亿 元,"小炒牛肉"列全网牛肉类单 品销量第1位。

在食品安全保障方面,阳信 县探索推动"互联网+透明工厂 建设的市场监管新模式,依托食 品安全智慧监管平台,构建智慧 监管体系,给食品安全插上"智 慧翅膀"。阳信县市场监管局建 设"智慧食安"监管平台,可通 过手机App或电脑终端实时查看 食品生产企业的车间、仓库等关 键区域, 实现对生产企业的零距 离监控、全天候监督、全时空监 管。目前已完成打造"互联网+ 透明工厂"食品生产企业115家、 "清洁工厂"标杆企业55家、"三 示范企业 128 家 成为全市 唯一可以运用"互联网+"手段实 现食品生产企业实时监控的县 (市、区)。

如今在阳信县,有12万人从 事肉牛行业,约占全县总人口的 四分之一;全县每年地区生产总 值中,12%由肉牛行业贡献;肉牛 年屠宰能力位列全国县级第一位 ……"中国牛县"这一称谓实至名 归。"牛产业未来发展的重点是抓 好品系培育、品牌推广、品质提升 '三品'工程,坚定走好阳信牛肉 高端化发展路线,让'牛在世界 养、肉在阳信产、吃在全中国'的 愿景早日成为现实。"阳信县委书 记郑令健表示。

